Internetles                                                                               Erfelijkheid
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► Ga naar www.jsormani.tk -► Kies klassen -► klas 2 -► Thema 6
► Scroll naar beneden Internetles -► Kies Internetles erfelijkheid 
► Maak de opdrachten op het scherm en vul daarna het goede antwoord in op je werkblad.

Opdracht 1
► Klik op Nectar 
► Ga via de inhoudsopgave (linksboven) naar Hoofdstuk 5 Voortplanting van Nectar 
► Ga naar 5.4 Je lijkt op… -► Klik op L4 chromosomen.
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► Ga naar de volgende opdracht door op de gele rondjes                        rechtsonder te klikken.
Beantwoord de vragen
1.1 Uit hoeveel cellen bestaat het menselijk lichaam? 






1.2 De grote korrel in de afbeelding van een cel van het wangslijmvlies is 
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Als een cel gaat delen, dan kun je de inhoud van de celkern zien.



Er zitten allemaal korte dikke draden in: de chromosomen.



Op de foto zie je alle chromosomen uit één celkern van de mens. Het zijn er 46
2.1. Waarom zijn de chromosomen zo belangrijk?















2.2 Hoeveel chromosomenparen zitten er in één celkern? 






3   Welke geslachtschromosomen heeft een vrouw?       en        . 
       En welke een man?       en       .
►    Je kunt de geslachtschromosomen van de man en van de vrouw naar de kinderen verslepen.
       Probeer dit uit en zorg dat de man en de vrouw vier kinderen krijgen.
4     Maak daarna de opdracht en kruis hieronder het juiste antwoord aan.
	
	goed
	fout

	Een vader geeft van de twee geslachtschromosomen één door naar zijn kind
	
	

	Als een kind een Y van zijn vader en een X van zijn moeder krijgt, dan is het een meisje
	
	

	Een moeder geeft van de twee geslachtschromosomen er één door naar het kind
	
	

	Als een kind een X van zijn vader en een X van zijn moeder krijgt dan is het een meisje
	
	



5   Twee ouders krijgen 4 kinderen. Kunnen dat 3 meisjes zijn en één jongen? 

      Probeer dit eerst uit in de animatie!
     Ja / nee, want 













►  Sleep de chromosomen naar de geslachtscellen. De vragen 6 t/m 8 gaan hierover.
Op alle chromosomen zitten erfelijke kenmerken, dus ook op chromosoom 13. 
De man en de vrouw geven al hun kenmerken door aan hun kinderen.
6     Hoeveel chromosomen van paar 13 komen voor in een zaadcel?            en in een eicel? 

7.1 Hoeveel chromosomen van paar 13 zitten in een bevruchte eicel? 



7.2 En van wie zijn ze afkomstig? 









8.1 In de spiercel zitten 
 chromosomen.  In de eicel of zaadcel zitten 
 chromosomen.
8.2 Chromosomenparen van de vader en van de moeder worden verdeeld over de eicellen en de 
       zaadcellen. Als op chromosoom 13 het kenmerk van oogkleur zit, van wie erft elk mens dan
       zijn oogkleur?











Opdracht 2
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► Ga terug via de inhoudsopgave (linksboven) naar 5 Voortplanting (nog steeds op Nectar).
► Ga naar Maak je samenvatting  4 en 5.    
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10 Waarom ijk je op je ouders?

Jijbent als compleet mens, met al je eigenschappen, ontstaan uit een soort V. Die
bouwbeschrijing zitin de kem van de bewuchte eicel en is verdeeld over draden: chromosomen Je
lichaamscellen bevatten | W chromosomen

De helft daarvan heb je van je moeder (W chromosomen in de eicel). De andere helft heb je van je

vader (| chromosomen in de zaadcel)

11 Hoe zit de bouwbeschrij

ng op de chromosomen?
De bouwbeschrijing zit op de chromasomen in de vorm van genen. Een gen is een stukje
chromosoom dat W (bij. het gen voor
haarklew). Varianten van een V. noern je allelen (bijv. allel voor zwart haar of allel
woor rood haar). Je primaire geslachtskenmerken worden bepaald door een heel chromosomenpaar.

Meisjes hebben W jongens hebben
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Opdracht 3
► Ga terug via de inhoudsopgave (linksboven) naar 5 Voortplanting (op de site van Nectar).
► Ga naar Test jezelf en maak 7. 
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Bil een guede zangtechniek wordtjef | bepaalddoorjea | ende

invioeden uit je omgeving

Het aantal chromosomen dat een spiercel van een man bevat,is;

Het aantal Y-chromosomen dat een spiercel van een man bevat, is:| |

Het percentage voortplantingscellen met een X-chromasoom bijeenmanis | %
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►  Sluit het venster van Nectar

Opdracht 4
► Klik op: Leerhulp bij Erfelijkheid.
► Kies celdeling en mitose -►Bestudeer de celdeling -► klik steeds op verder 
►  Sluit het venster

Opdracht 5
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► Klik op Mitose 1
► Zet de stadia in de juiste volgorde. 

► Teken de cellen met de chromosomen er in de juiste volgorde in. 
     Gebruik verschillende kleuren voor de chromosomenparen! 

Opdracht 6
► Klik op Overerving
► Bekijk de animatie over overerving en dragerschap door op de nummers 
rechtsonder te klikken. Let bij de poppetjes op de kleuren van de rondjes!
6.1 Leg uit wat een dominant gen is. 








6.2 Wanneer komen recessieve genen tot uiting? 




















6.3 Kan een man met bruine ogen en een vrouw met bruine ogen een kind krijgen met blauwe ogen?  

       Ja/nee
6.4 Noem 2 ziektes die erfelijk overerven? 




















6.5 Bij ziekten als kanker en hart en vaatziekten kan erfelijkheid een rol spelen. Maar welke factoren spelen ook mee bij het al dan niet krijgen van deze ziekte? 


















Opdracht 7
►  Klik op weer op Nectar 
►  Ga via de inhoudsopgave (linksboven) naar Hoofdstuk 5 Voortplanting van Nectar.
►  Ga naar 5.5 Blauwe ogen -► Klik op L5 Kruisingen.


Kruisingen
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Je hebt geleerd dat elk kind de helft van de chromosomen van zijn vader en de helft van de chromosomen van zijn moeder krijgt. Waarom zien de kinderen van twee ouders er dan toch niet precies gelijk uit?
Doe de simulatie. Je ziet drie chromosomenparen van een man en drie van een vrouw. Stel de chromosomen van een kind samen door chromosomen van de vader en de moeder naar het kind te slepen. Denk wel aan de spelregel: van elk paar gaat er één naar het kind. 


Beantwoord nu eerst de 3 vragen op de volgende bladzijde.

Vraag 1
Welke letters staan er op de chromosomen die je naar het kind hebt versleept? Is het een jongen of een meisje? Letters: 



  en het is een jongen / meisje.

Vraag 2
Doe de simulatie opnieuw. Probeer nu andere chromosomen naar het kind te slepen. Welke letters staan er nu op de chromosomen die je naar het kind hebt versleept? Is het een jongen of een meisje?
Letters: 



  en het is een jongen / meisje.
Vraag 3
Doe de simulatie nog één keer. Probeer weer een andere combinatie te maken. Welke letters staan er nu op de chromosomen die je naar het kind hebt versleept? Is het een jongen of een meisje?
Letters: 



  en het is een jongen / meisje.

Beantwoord de volgende vragen:

7.1 Hoe komt het dat kinderen van dezelfde ouders wel op elkaar lijken, maar niet precies gelijk zijn?














► Klik rechtsonder op rondje 2.
In deze opdracht ga je een kruising oefenen.
Je voorspelt de oogkleur van kinderen van een echtpaar.
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Bij het echtpaar heeft de man bruine ogen (BB), de vrouw heeft blauwe ogen (bb).

Het allel (=gen) voor bruine ogen is dominant (overheersend), het allen (gen) voor blauwe ogen is recessief (wordt onderdrukt als er een overheersend gen aanwezig is).

7.2.1 De genen van de vader zijn: 

 en 


7.2.2 De genen van de moeder zijn: 

 en 


7.2.3 De zaadcellen bevatten allemaal het gen 

 
7.2.4 De eicellen bevatten allemaal het gen 

 
7.2.5 Alle kinderen hebben het genotype 

 en  

 ogen.
7.2.6 Het fenotype van de kinderen is dus 


 ogen 
► Klik rechtsonder op rondje 3.

In deze opdracht ga je weer een kruising oefenen.
Je voorspelt de oogkleur van kinderen van een echtpaar.

Bij dit echtpaar hebben de man en vrouw beiden het genotype Bb voor oogkleur.
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7.3.1 Vul het schema in:

Let op!!!!

4 hokjes = 100% (alle kinderen)

1 hokje = 25 %

7.3.2 De kans dat de ouders een kind met 
           blauwe ogen krijgen is 

 %
7.3.3 De kans dat een kind met bruine ogen heeft is 

 %
Opdracht 8
[image: image14.jpg]


► Ga terug via de inhoudsopgave (linksboven) naar 5 Voortplanting (nog steeds op Nectar).
► Ga naar Maak je samenvatting 6. 
[image: image3.jpg]15 Hoe komt het dat Dennis een andere oogkleur heeft?

Dennis' auders hebben bruine ogen. Dennis heeft blauwe ogen, doordat beide ouders hern het
vaor blauwe ogen gaven. Dat kan doordat

Het allel voor bruin

(B) s dan . het allel voor blaww (b) Beide ouders gaven het allel b aan

Denris.

ingen?

16 Hoe voorspel je het uiterlijk van de nakomel
Je voorspelt het uiterlik door van de ouders het te noteren en welke allelen ze kunnen

doorgeven. Je maakt voor de nakomelingen een kruisingsschema met

17 Wanneer gebruik je een stamboom?

Je maakt een starnboom (afstammingsschema) om inzicht te krijgen in van een

CHEREE




Opdracht 9
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► Ga terug via de inhoudsopgave (linksboven) naar 5 Voortplanting (op de site van Nectar).
► Ga naar Test jezelf en maak 8. 
9.1 Het genotype voor iedere eigenschap bestaat uit 




 allelen.

9.2 Het onderdrukte allel (gen) noem je 








Bij mensen is het gen voor zwart haar (B) dominant over dat voor rood haar (b). 
Een man met Bb en een vrouw met rood haar krijgen een kind. 

[image: image16.jpg]12 Wanneer noem je een eigenschap erfelijk?
Een eigenschap is erfeljk, als het volledig wordt bepaald door
Genotype: de infrmatie over eigenschappen, die in de genen vastligt. Fenotype: zoals e de

eigenschappen kunt waamernen

13 Hoe ontstaan aangeboren aandoeningen
Veel aangeboren aandoeningen ontstaan door een Sorms heet een
baby (bijv. syndroom van Down) een Met een vruchtwaterpunctie

kan de arts voor de geboorte van de baby onderzoeken of de foetus een erfelike aandoening heet

14 Verdieping - Waarom zijn tweelingen interessant?

Door de. in een eigenschap bij ééneiige tweelingen te vergelijken
met die van twee-eige tweelingen, is vast te stellen welk deel van erfelk is en

welk deel te beinvioeden is.



9.3 Welke genotypen kan het kind hebben? 

 
9.4 Wat is de kans dat het kind rood haar heeft? 

 procent.

Karel heeft krullen, zijn broer heeft steil haar. 
Hij wil weten of krullen een dominante of een 
recessieve eigenschap is. 
Bekijk de stamboom van Karel.

9.5 Persoon 2 is een 


 met 




       De eigenschap krullen is 






       Karel concludeert dat uit de kruising tussen personen 





       Het genotype van Karel is 

 , waarbij A staat voor de dominante eigenschap.

► Sluit Nectar
Opdracht 10
► Klik op erfelijkheid hv en maak de kruising af.

Opdracht 11
► Klik op Invulopdracht: termen erfelijkheid
► Maak de opdracht online
► Wat was je score? 
%
Opdracht 12
► Klik op Erfelijkheidsbegrippen
► Maak de opdracht online
► Wat was je score? 
%

Extra

Opdracht 13
► Klik op een kever bouwen 
► Daarna kun je nog kruisingen en stamboom kiezen.

Erfelijkheid in de familie 
Vaste en losse oorlellen en tongrollen (een geultje met je tong maken) zijn erfelijke factoren.

Opdracht 14
► Klik op genen machine
► Lees de informatie en klik op de button 
► Maak de opdracht over de eigenschappen van jou en je ouders.
Opdracht 15
► Wie in jouw familie heeft vaste of losse oorlellen en wie kan tongrollen? 
► Kun je dit in een stamboom weergeven?
► Klik voor een voorbeeld

15.1 Losse oorlellen zijn dominant. Als je oorlellen vast zitten tegen je hoofd, wat is dan je genotype?
15.2 Tongrollen is een dominante eigenschap. Als je kunt tongrollen wat is dan je mogelijk genotype? Leg uit.
Thema 6

klas 2


